

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
Braşov, Str. Prândului Nr. 15.
Telefon 226.

Apare seara în fiecare zi de lucru.

Abonamentul:
Pe un an Lei 60
Pe 6 an " 300
Pe 12 an " 540
Pentru străinătate în plus

Problema financiară

Războiul mondial a sporit în măsură neastăpănată datoria publică a fiecărui stat beligerant. Cinci ani de zile, industria europeană și în bună parte, și cea americană n'a produs decât unelte de distrugere, și unelte sortite a fi distruse. Producția s'a pus cu desăvârșire în serviciul operei de nimicire și munca pozitivă s'a mărginit la alimentarea forțelor de luptă. E firesc deci, ca rezultatul acestei stări de lucru, să fie mizeria și ruina; e firesc, ca întreaga Europa să se zbată în ghiarele celei mai apăsătoare crize economice și financiare, din câte cunoaște istoria modernă.

Barbații de stat englezi și francezi se întreabă cu groază, de unde și cum să plătească țările lor, enorma datorie publică? Italia se gândește serios la un împrumut forțat, singurul mijloc, care ar fi în măsură să restabilească echilibrul financiar zdruncinat. Să mai vorbim de statele învinse, de Germania bunăoară, căreia i-s'au impus 80 miliarde despăgubiri de războiu? Sunt pretutindeni sume fabuloase, pe cari nu le-ar fi visat înainte de războiu, nici cea mai îndrăzneată fantazie.

Dacă Anglia și Franța, pentru cari restul lumii e un imens deșeu și spre cari se scurg bogățiile inepuizabile ale coloniilor, se plâng totuși de-o mare criză financiară, ce să zicem noi Români?

Statul nostru geme supt povara unei datorii nespuse de grele, ca toate statele beligerante de altfel. Nemții au prădat și jefuit vechiul regat, lasându-l într'un hal, cum dela năvălirile Turcilor încoace, n'a mai pomenit poporul nostru. Ni-se impune de către conferința de pace, recunoașterea unei respectabile părți din datoria publică a Austro-Ungariei; această sumă va întrece binisor, în orice caz, suma despăgubirilor, ce ar urma să ni-se acorde. Urmează apoi, în mod firesc, cheltuielile enorme, împreunate cu refacerea vieții economice, ca repararea căilor de comunicație, cumpărarea materialului rulant pentru calea ferată, construirea de noi linii de comunicație, cele existente fiind neîndestulătoare.

Trebuințele culturale au sporit în măsură însemnată; numai pe teritoriul vechiului regat vor funcționa de două ori atâtea școli primare, ca în prezent, și în aceeași proporție vor trebui să se înmulțească școlile profesionale și alte instituțiuni de cultură; bugetul va crește deci mereu.

Nu mai amintim de condițiile economice, pe cari le prevede tratatul de pace și pe cari noi refuzăm a le primi. Aceste ar întunece și mai mult tabloul schițat mai sus.

De altfel suntem încă în stare de război, zece contingente sunt mo-

bilizate, și judecând după felul, cum lucrează conferința de pace, nu se poate prevedea, când vom intra în ogașul obicinuit al vieții. Un bilanț exact e încă prematur astăzi.

Prin ce mijloace va acoperi statul cheltuielile enorme, și pe ce cale va amortiza datoria?

Pe calea impozitelor, fără îndoială, nu! Aceste s'ar urca la sume așa de mari încât ar complica și mai mult situația; pe de altă parte, impozitele ar lovi tocmai în populația mai săracă, pe care statul ar fi primejdios s'o amărăscă și mai mult.

Urcarea impozitelor ar avea drept rezultat, scumpirea vieții. Funcționarul și muncitorul, îngreunându-i-se traiul, ar răspunde cu urcare de salarii, iar țărănul cu scumpirea alimentelor. Ne-am zbate deci și mai departe în ael cerc vicios, din care căutam să scăpăm astăzi — și durere, cu puțin succes!

La vindecarea rănii, statul nu poate proceda, decât, în mod radical. Situației economice și financiare, nespuse de grave, statul nu-i poate face față, decât luând dela cei bogați și căutând să niveleze oare-cum disproporția nesănătoasă de avere de astăzi.

Statul poate monopoliza cât mai mulți articoli de producție și industrie națională, prin ceace pe gătește calea socializării comerțului.

Statul poate declara subsolul și dreptul de exploatare a acestuia, exclusivă proprietate a sa; o măsură, care ar provoca, ce-i drept, poate și complicații externe, finanța ovrască din Apus fiind prea interesată. Dar această ruptură, mai curând sau mai târziu, se va produce odată.

Statul poate confisca averile, cari întrec o anumită limită.

Statul poate confisca averea de războiu. Dintre toate măsurile, aceea ni-se pare cea mai eficace și totodată cea mai dreaptă. Când imensa majoritate a poporului suferă, puținii, cari se îmbogățesc înseamnă, că sunt mișei, cari exploatează durerea conaționalilor și sunt trădători, cari nu iau parte la suferința comună.

În oricare dintre cazurile înșirate mai sus, capitalul iese din mână particulară și intră în aceea a statului, deci a colectivității. În felul acesta ar slăbi tensiunea, care există astăzi între capitaliști și masele proletare și s'ar evita eventuale zguduiri.

M. S. Regina, trecând cu automobile, a fost întâmpinată ieri la ora 10^{1/2}, la podul Oitului, între Hărman și Dobâii de Jos, de către prefectul județului Treiscaune, dl Dr. Vecerdea împreună cu dna, care a oferit M. Sale Reginei un buchet de flori și de dl major Cernea, comandantul jandarmeriei din județ, cari au însoțit apoi pe M. Sa, până la Tușnad.

Crestături zi de zi

Prestigiul

— Ei ai văzut? Tot n'am isălit. Eu cred că pe lângă actele de eroism de pe timpul de luptă, gestul acesta e a nu re lăsa la cheremul fiecăruia, de a nu ne lăsa, terfiți de nimeni, ori ce turbură vor lua lucrurile, ne va înălța în fața lumii și chiar în fața însuși celor revoltați de astăzi. Prestigiul, tinere, prestigiul, este lucru mare în viață.

— Vorbești de neisălirea tratatului de pace de noi și jugo-slavi, moș Glizore?

— Da. Nici nu-ți poți da seamă de ce mare importanță este acest lucru. Au trecut peste noi la formarea comisiunilor și para-comisiunilor unde participau reprezentanți și ai lor țărăniști cu mult înfiorare notă. Au trecut peste noi la toate deciziunile cari se luau și cari ne priveau și pe noi direct, și acum, colțac peste pupăză, vin să ne amestecă și în gospodăria internă. Dreptul minorităților este un punct ridicol, de care își va aminti răzând multă vreme lumea, tinere. Ai luptat ca stat independent, ai învins și victoria, te pune sub tutela. E monstruos lucrul acesta. Tu, care ai luptat ca aliat pentru dezrobirea lumii, să cazi în robie — căci sunt robie curată, clauze tranzitorii și minorităților — iar alte state, poate mai mici care n'au așus nici o piatră a marelui clădire a dezrobirii, să rămână independente.

Va avea urmări faptul? Suntem gata pentru noi și ce. Nimeni nu ne poate împune să lucrăm contra intereselor noastre. Pentru apărarea acestor interese am luptat, am suferit cumplit, și ne am înfundat în datorii. Ne-au costat scump, și ori-cât de scump ne va mai costa le vom menține neatinse.

Scrisori din Siberia

D-l Victor Branișe, trimisul „legionarilor” și prizonierilor români din Siberia, aduce la cunoștința publică următoarele:

Plecând în luna Aprilie a. c. din Irkutsk, sediul „Legiunei române a vânătorilor ardeleni și bucovineni”, am primit dela câțiva dintre ofițerii și soldații „Legiunei” scrisori pentru ca sosind acasă, să le transmit la locul destinației. Regret, că o parte dintre aceste scrisori mi-au fost confiscate în decursul călătoriei pe motiv, că scrisori particulare trebuie cenzurate și trimise prin postă. Înzadar am protestat, arătând că scrisorile amintite nu conțin nimic deosebit decât un semn de viață pentru cei de-acasă — autoritățile de control au rămas neînduplecate. Unele scrisori mi-a succes însă să le ascund printre actele mele oficiale și astfel au rămas în posesiunea mea. Public în următoarele adresa celor interesați cu rugarea, ca să-mi comunice la ziarul „Gazeta Transilvaniei” adresa lor actuală, ca să pot espedia scrisorile fără ca ele să se piardă:

Dela d-l căpitan Dr. N. Nedelcu pentru preoții Petru Muntean și Ioan Rusu din comuna Parja, județul Timișului;

Dela d-l căpitan Dr. Meștereanu pentru d-na Margareta D. Meșter, Turda.

Dela d-l căpitan cav. de Cercavschii pentru protopresbiterul Ioan de Cercavschii, Suceava (Bucovina).

Dela d-l locot. profesor Simion Gocan și dela legionarii Corneliu Gocan, Ioan Gocan și Valeriu Pop pentru d-nii Augustin Gocan și Vasile Pop în Feiurd, jud. Clujului.

Dela plutonierul L. Tofan și soția pentru d-na Banciu, Ocna Sibiului.

Dela căpitanul Dumitru Vasii pentru soția sa Finica Văsiu, comuna Velj, jud. Târnava mică.

Dela legionarul Alecsandru Mărginean pentru soția sa Ana Mărginean, Sibiu, Str. Vasman Nr. 27.

Dela Costica N. Parota pentru Ana Ioan Florica, comuna Cacova, județul Sibiu.

În fine scrisori pentru Sofia Vasica, înest. u. p. Borșeșez J. Aradului; Maria-oara Tereș, Socolia, jud. Solnoc-Dobâca p. Gherla; Petru Moldovan, comuna Auris, Sânmiclaș, posta Ceuciș (Solnoc Dobâca); Nicolae Piperiu, Cehea, posta Baia de Criș (j. Hunedoara); Persiev Luba, com. Nicolintu-mare Nr. casei 665, județul Timișoara; Nastasie Aibuş, Steana (Eszény) jud. Solnoc-Dobâca.

Voluntarul Nicolae Virca mă roagă să vestesc pe soția sa Fira Virca, (Blăjeș J. Târnava-mică, nrul casei 154) că-l sănătos și bine. Cu dânsul se mai află în Irkutsk ca. voluntari George Roman, Ioan Rău și cumnatul Ioan Rău. Același lucru sunt rugat să comunic rudeniilor de cătră voluntarii Florian Adam (Bucerdea Vinosă, posta Ighiu, jud. Alba-Iulia) și

Altarul crezului nostru politic

„Mi-aduc aminte de nenumăratele întruniri provocate de învechitele partide politice din vechiul Regat și nu o dată am auzit strigându-se: „nu admitem bisericuțe în politică!” și blestemau cu celebrul: huidecl! sau în cel mai fericit caz cu: „rușine lor!” pe cei cari „nemulțumiți” făceau dizidențe sau scârbiți, formau noi partide politice.

Da! Aveau șefii și statul lor major credința (dar cei mai convinși!) erau agenții... de legătură(!?) că, partidul lor este ceva sfânt... o mare biserică politică la care trebuiau să se închine toți muritorii... de foamă și chiar cei sătuli; dar doctrina, principiile, credința (și mai ales încrederea...) erau lucruri secundare, totul era disciplina, zisă de partid. — Cheia însă a activității era convingerea politică... și capetele de convertire erau Băncile și Cluburile; titlurile academice, cinstea și valoarea personalului erau cel mult motive de s'înjă care se obțineau în schimbul renunțării la demnitatea personală și mai ales în schimbul voturilor întregii familii (în caz de suspiciune, cei însemnați!) trebuiau să renunțe la dreptul de vot) și numai dacă... reușesc ai noștri.

„Și se găseau foarte mulți cari făceau acest lucru pentru sfânta slujbă... (bugetară.)

Personal nu am renunțat nici odată la dreptul de vot (și chiar cu multe rezicuri personale) și l'am dat, numai cu convingere, celor cari erau cinstiți și cari făcuseră ceva pentru județ sau oraș și când mi s'a părut că nici unul nu merită pur și simplu, am anulat votul.

Triste lucruri, dar adevărate și nu cred că se vor găsi nerușinați cari vor tăgădui pretinsa viașă politică sau mai propriu zis, falitatea vieții politice, ce a dăinuit în România de ieri.

Nu! n'a fost viață politică în Țara Românească, (căci să nu confundăm faptul că s'a făcut politică) a fost o minciună politică, a fost un furnicar de cointeresași, cari monopolizaseră naționalismul, soarta și activitatea întregii Țări, delectându-se la termeni fixi cu perindări la guverne între două cl buri botezate partide istorice, ambele căzând totdeauna de acord în momentele grele prin cari a trecut Țara! (nu... ciocoi!!?)

Dumnezeu nu a uitat însă că există un neam comasat, de rasă superioară și de o energică potențială acumulată într'un popor muncitor, cinstit și cu credință curată și ne-a hărăzit cu un Suveran viteaz și care s'a cunoscut poporul și mai presus de șovăile și combinațiile tuturor a tras sabia și-a poruncit ostașilor să pornească la luptă pentru descobirea întregului neam, făurind o Țară mare și bogată, așa cum este azi România-Mare...

Andrieu Mesentean (Braşov, Curmătură Nr. 40).

Rog pe cei cari ceteasc aceste șire și cunosco domiciliul celor interesași, să le dea de știre.

Adresa tuturor celor de mai sus ca și a ofițerilor voluntari, a căror nume le-am publicat în unul din numeroii trecuți ai ziarelor „Gazeta Tr.”, „Renașterea Română” și „Patria” este: Irkutsk (Siberia) Comandanatul „Legiunei române a Vânătorilor ardeleni și bucovineni.”

Intrucât sunt informat, scrisorile cari s'ar trimite de aici la Irkutsk, fac drumul peste America și Japonia până în portul Vladivostok. La cenzura interaliată din Vladivostok este aplicat și locotenentul român Dr. Emil Deciu, care, în cazul când scrisorile trimise ar sosi la Vladivostok, le va trimite de urgență celor în drept. În interesul cauzei rog în fine pe d-nii colegii dela „Renașterea Română”, „Patria”, „Drapelul”, „Banatul” și dela celelalte ziare românești să binevoiască a da loc comunicărilor de mai sus.

Frontierele între România și Bulgaria

București. La Paris s-a remis delegației române un exemplar din tratatul de pace cu Bulgaria, după care frontiera dintre România și Bulgaria va fi cea stabilită după războiul din 1913.

Un neam ales, o țară mare și un tron în strălucire! — Și care bun Român ar putea rămâne azi indiferent față cu splendida perspectivă ce ni s'a făcut?...

Reînnoirea și preferențele ce au survenit pot să permită dăinuirea vechilor obiceiuri — și a celor învechiți în ele?!... Nu!... mintea noastră luminată de cele ce am îndurat, trupul nostru trudit dar oțelit din lupte, conștiința forțe noastre morale ne cheamă la o datorie... datorie de a întrona adevărul, dreptatea și cinstea în serviciul neamului, țării și tronului. care cel dintâlu a dat exemplu, rupând cu trecutul, renunțând la bunurile lui — pentru a le da poporului — și decretând prin înalt ordin de zi reforma electorală.

Din acest înalt exemplu de virtute civică, din revolta sufletescă ce s'a aprins în noi față cu trecutul politic de tristă memorie și față cu datorile noastre de cetățeni cinstiți pentru întronarea adevărului și dreptății în România Mare, s'a născut în noi necesitatea de a intra în partidul Național cu porțile deschise pentru cine se simte cu dor de muncă, cu sufletul curat, iubitor de adevăr și dreptate și cine este cinstit.

Acesta trebuie să fie altarul crezului nostru politic de viitor și cheia lui, sunt oameni mari cari îl conduc și cari s'au ridicat numai prin faptele lor, prin capacitatea și munca lor puse în serviciul neamului, încă din timpuri pe când nici un partid istoric (!...) nu le-a putut oferi nici discursuri, nici convingeri, nici slujbe, de pe atunci când, din contră, lupta era neegală și luptătorilor pentru neam li se ofereau de stăpânitorii vitregi spănzurătorie, gloanțe și vârful baionetelor, iar în cel mai fericit caz răcoarea închisorilor politice — celebre în lume — sau cele mai triviale epite, lor și neamului nostru.

Acesta este altarul bisericii noastre politice, de mântuire a României Mari. (Nu va fi luat și aceasta drept o bisericuță politică?! — aviz partidelor istorice!) —

Acesta este partidul național al întregii Români, și conducătorii lui sunt, martirii d'ieri — apostolii neamului de azi —

Acesta este răul de apă limpede care pornind din munți, va trece peste gunoarele îngrămadate în câmpurile mănăștase ale Țării... spălându-le și redându-i curățenia ce va răcori atmosfera asfixiantă care a fiut înăbușită viața civică într'un popor care merită o soartă mai bună ce s'a făcut-o numai el, cu virtuțile lui civice și ostășești.

..Cu această credință și pentru aceste motive m'am înscris la Partidul național. Braşov 9 Sept. 1919.

Doctor în med. Emil Mihalcea fost alegător în România veche.

Ghimpele către ai săi

Ghimpele glumește, ghimpele înghimpe. Ghimpele însă are cheltuieli de întreținere. Cu toții știu ce scump e traiul, și cât trebuie să cheltuești ca să te menții așa amărit, pe jumătate flămând.

Își închipue acum ori cine cât l'ar costa pe cine-va săiul ca să poată fi bine dispus și să-și permită luxul ca să glumească, și, răzând să facă și pe alții să răză.

Apoi Ghimpele își are principiile sale. Numai glumele nesărate nu se plătesc. Cum viața în ziua de astăzi nu numai că este sărată ci și prea pipărată, glumele șugubățului Ghimpe nu pot intra în această categorie. Deci —

De aceia anunțăm pe toți abonații revistei ca să grăbească cu achitarea abonamentului care este de 52 Kor. pe an. Nr. 5 este ultimul număr care s'a trimis celor care nu și-au achitat abonamentul sau nu ne-a anunțat printr'o carte poștală că se consideră ca abon ț, și că ne vor trimite în curând costul abonamentului.

Mandate postale se primesc la postă.

Moș Stadă

Anunț. D-șoră germană caută loc pe lângă copii în Regat. Am absolvat cursul grădinei de copii. Adresa la administrația ziarului. 3-3

Redeschiderea internetului

Din lumea basmelor

Trenurile din America

Iată câte-va date privitoare la confortul cel cferă călătorilor trenurilor din America. Ele sunt cu atât mai interesante, cu cât fața de condițiile primitive în cari călătorii noi, confortul trenurilor americane ne pare o minune, pe care nici n'am îndrăznit să o visăm vreodată.

În America nu sânt decât vagoane de-o singură clasă. (Nu ca la noi: de trei, plus platformă, scările și... coperișul). Un singur fel de vagon-model. Ce simplificațiile fericii și — democratică, în același timp. Acest vagon-tip se numește coach. El e mult superior vechiului nostru vagon de clasă a doua (nu mai vorbim de cel de azi). E-o mare trăsura, fără nenumăratele compartimente și închizători dela trenurile noastre. Ai loc și aier de-a-juns; poți să te miști, să răsuși. Nu te asfixiezi, ca'n înghesuala vagoanelor noastre. Lumea circula'n bună voie pe-un spațios coridor central.

Băncile nu sunt tari de loc; am îndrăzni să le zicem chiar canapele. Spezele lor sunt mobile, așa încât fiecare călător poate ședeaa cu fața înainte, cum îi place.

La extremitățile vagonului sunt două cabinete de toaletă: unul pentru dame și altul pentru domni. Poți bea ori-undă apă rece și curată; păhărele de hârtie îți stau la dispoziție.

Deci, așa cum ni-se prezintă, chiar și vagonul coach e destul de confortabil. Pulmanearul, care constă dintr-un vagon de mare lux, firește, e și mai bun. În schimbul unui neînsemnat adaos poți avea parlor-carul (salon de zi) sau sleeping-carul (vagon de dormit), cu totuși minunate și paturi excelente, în sfârșit cu tot ce-ți poate da o railerie imaginabilă. Confortul se completează printr-o lampă electrică mobilă, cu abajur, bibliotecă bogată, compartimente speciale pentru fumători, lavatouri (spălătoare) — unde nu se cruță apă — un negru de serviciu în permanență, la sosirea în gară, telefon... ș.a. Iar pe traseerile mai mari, bunăoară Chicago-San-Francisco, serviciu de manicură, steno-dactilograf ș. a.

Ziarele și-se imbie grațios, ori unde, căci vânzătorii au liber parcurs pe orice linie și pe orice vagon.

Controlul bileteilor nu se face decât o singură dată în cursul unei călătorii. Nu ești tachinat în tot momentul — ca la noi.

Fiecaruia i-se eliberează o fișe, care rămâne fixată de-asupra locului său — semn, că e controlat.

Chestiunea trăsurilor e rezolvită tot așa de strălucit, după sistem tot așa de american. Gările mari din New-York își au trăsurile lor particulare, cari fac exclusiv cursa dela gară la domiciliul călătorilor. Plătești la gară. Ești scutit astfel de pliciseala, așteptării ca și de specula birjarilor. Cu transportul bagajelor, același lucru. Îi dai biletul reprezentantului unei agenții de transporturi și — nu mai ai nici o grijă. Bagajul îți va fi adus acasă, la câteva ciasuri după sosirea ta. Curat, lume nouă.

Pentru abonații noștri

Greutățile cari le întâmpină astăzi Gazea Transilvaniei ca procurarea hârtiei, care este foarte scumpă și celelalte cheltuieli de tipografie, ne-ar fi îndrăznit să scumpim prețul foaiei cum au făcut celelalte ziare din Ardeal.

N-am făcut-o, tocmai din considerația că gazeta noastră — cel mai vechi ziar românesc — trebuie să facă toate sacrificiile, mai ales astăzi când e mai multă nevoie de ziar pentru luminarea poporului.

Dar această nu însemnează că putem renunța la drepturile ce ni se cuvin, la plata abonamentelor.

Sânt foarte mulți abonați cari n'au plătit de mult, nici un filer. Mulți n'au plătit din frica poștei care nu primea mandate. Acum se primesc bani la poștă. E vremea, credem, că fie-care abonată să-și achite contul său la Gazea.

În luna Septembrie începe sezonul de toamnă. Ziarele se cumpără mai mult. Să se grăbească dar toți abonații noștri cu regularea conturilor lor și cu reînnoirea abonamentului.

Mai mult, e o datorie pentru fiecare abonată să achite conturile trimițând de urgență sumele prin poștă sau prin bancă. Exemplarele nevădate și ne-fie înopinate și mai rugăm ca de aci înainte achitarea contului să se facă regulat la sfârșitul fiecărui luni.

Mai mult, e o datorie pentru fiecare abonată să achite conturile trimițând de urgență sumele prin poștă sau prin bancă. Exemplarele nevădate și ne-fie înopinate și mai rugăm ca de aci înainte achitarea contului să se facă regulat la sfârșitul fiecărui luni.

Mai mult, e o datorie pentru fiecare abonată să achite conturile trimițând de urgență sumele prin poștă sau prin bancă. Exemplarele nevădate și ne-fie înopinate și mai rugăm ca de aci înainte achitarea contului să se facă regulat la sfârșitul fiecărui luni.

Mai mult, e o datorie pentru fiecare abonată să achite conturile trimițând de urgență sumele prin poștă sau prin bancă. Exemplarele nevădate și ne-fie înopinate și mai rugăm ca de aci înainte achitarea contului să se facă regulat la sfârșitul fiecărui luni.

Mai mult, e o datorie pentru fiecare abonată să achite conturile trimițând de urgență sumele prin poștă sau prin bancă. Exemplarele nevădate și ne-fie înopinate și mai rugăm ca de aci înainte achitarea contului să se facă regulat la sfârșitul fiecărui luni.

Mai mult, e o datorie pentru fiecare abonată să achite conturile trimițând de urgență sumele prin poștă sau prin bancă. Exemplarele nevădate și ne-fie înopinate și mai rugăm ca de aci înainte achitarea contului să se facă regulat la sfârșitul fiecărui luni.

Mai mult, e o datorie pentru fiecare abonată să achite conturile trimițând de urgență sumele prin poștă sau prin bancă. Exemplarele nevădate și ne-fie înopinate și mai rugăm ca de aci înainte achitarea contului să se facă regulat la sfârșitul fiecărui luni.

INFORMAȚIUNI

Afacerea de Consum pentru mese-riși. — Corporațiunea anunță membrii ei că s'a făcut Consumul, unde fie care membru va fi asigurat de taină și de toate de-ale mâncării pe viitor. Cine vrea să intre ca membru, să se înștiințeze luni în 15 Septembrie înainte de prânz la 10 care în localul Corporației. Tot în vremea asta să plătească pentru familia taxa de 200 coroane. Cine nu poate plăti, acum această sumă, pentru acela plătește Corporațiunea. Membrii deja în luna Octombrie capătă acele trebuințioase de-ale mâncării, și de aci înainte todeauna regulat.

Invitare. — Toți producătorii și comercianții de toate branșele alimentare și industriale sunt rugați să veni luni în 15 c. ora 5 p. m. la liceul român pentru consfătuire. — Liga Consumătorilor.

Misiunile aliate au părăsit Buda-pesta. Din sursă absolut sigură aflăm că misiunile aliate au părăsit Budapesta.

Carne ieftină D I Roncea ne anunță că în urma articolului publicat în numărul de ieri al ziarului nostru, a luat măsuri ca în măcelăriile, pentru cari liferează dânsul, să se vândă de azi începând, chilogramul de carne de berbec e 10 cor.

Eroina Ecaterina Teodoriu. Români din America au luat frumoasa inițiativă de a ridica un monument eroinei Ecaterina Teodoriu, sublocotenent, fecioara care cu credința în izbânda armatei române a luptat la Jiu și a căzut în glorioasele și înfricoșatele atacuri în fruntea ostașilor pe cari îi comanda și îi însuflă-țea la atac.

Invitare. Membrii și membrele comitetului societății de Crucea roșie seacă Brașov, sunt rugați să ia parte la ședința ce se va ține Sâmbătă la 13 Sept. 5 ore p. m. în cancelaria profesorală a gim. rom. din loc. 1-2

Diverse

Un ofițer aviaor german, azi retras în Hlanda, a comunicat că avioanele germane se orientau, când bombardau Londra, după hărți britanice.

La 1 Ianuarie, direcția corpului de pompieri din Londra, publica o hartă a orașului.

Pe această hartă figurau toate punctele importante ale orașului de profetaț, în caz de pericol.

Și ca nouă dovadă de premeditare — statul mator german își procurase mai multe exemplare din aceste hărți pentru a face usagiul ucigațor, cunoscut de toți.

Convocare

În urma însărcinării primite din partea comitetului central din Sibiu convoc prin acesta :

Adunarea cercuală de reorganizare a despărț. Treiscaune al Asociației pentru literatura și cultura poporului român. În orașul Sfântul Gheorghe pe ziua de 28 Septembrie a. c. la orele 9 1/2 în sala dela prefectură.

Ordinea de zi :

- 1. Deschiderea adunării.
2. Constituirea biroului adhoc!
3. Inscrierea de membri la Asociațiune
4. Raport asupra bibliotecilor populare din despărțământ.
5. Fixarea programului de lucru pentru r. aducerea la portul și limba maternă a țărănilor din județul Treiscaune, cari și-au perdut limba și portul românesc, precum și discuția asupra mijloacelor de răspândire în cercuri cât mai largi a slovei românești.
6. Alegerea comitetului despărțământului pe un period de 3 ani.
7. Propuneri.
8. Inchiderea ședinței și verificarea procesului verbal.
Arpăac 12-Sep. 1919
preot Aurel Nistor
delegatul comitetului central

Anunț școlar

Eforia Liceului Lazar din București, împreună cu Societatea ortodoxă națională a femeilor române deschide un mare cămin pentru elevii liceului, adăpostit într-o măreață clădire potrivită cerințelor moderne. Acest cămin (internat) stă sub conducerea Dlui Prof. Niculescu, cu pedagogi pentru ambile străine și cu părintească supraveghere, atât asupra studiiilor cât și asupra educației morale.

Comitetul școlar al Soc. ortodoxe va supraveghea de aproape acest cămin — internat.

Inscrierile se primesc la Liceul Lazar Bulevardul Elisabeta. Taxele anuale sânt 4000 Lei.

Informații detaliate să primesc dela Dl Prof. Niculescu liceul Lazar București.

Dela revizorul școlar al județului Treiscaune Școala civilă de băieți și de fete din Sfântul Gheorghe se va deschide la 1 Oct. a. c; cl. I. cu limba de propunere română. Inscrierile la aceste școli se vor începe la 15 Sept. a. c. în localul oficial al revizoratului școlar al județului Treiscaune. Ar fi de dorit să se inscrie cât mai mulți elevi și elevs români în clasele prime ale acestor școli pentru a asigura existența lor ca școale române.

Circulară. — Direcțiunea centrală a Postelor cu No. 3254/919 ordonează că cu data de astăzi se va primi de către toate oficiile postale din Transilvania colete (pachete), grupuri, scrisori de valoare oficioase. Autoritățile sunt responsabile de toate reazișurile ce ar rezulta dacă s'ar dovedi că conținutul coletelor etc. prezintă alt interes decât al autorităților de stat.

Industria de lemn. — Pentru felurite întreprinderi în industria de lemn, conducerea celor mai dificile exploatari de păduri își oferă serviciile un silvicultor care timp de mai mulți ani a lucrat cu succes la cele mai mari întreprinderi în România, având cunoștințe temeinice de specialitate. Reflectează numai la o situație de încredere. Ofertele să fie adresate cu semnatura „Industria de lemn,” la administrația ziarului. 1-4

Publicațiune. — Epitropia bisericii rom. gr. or. din comuna Feldioara jud. Brașov dă în arândă locul unde au pășunii vitele, în mărime de 300 jug. pășune dela 1 Octomvrie până la — 31 Decemvrie 1919. Arândarea se face în cancelaria Comitetului parohial în Dumineca din 21 Sep. 1919 la orele 3. d. p.

Feldioara în 11 Sep. 1919. — Epitropia paroh. prin Ioan Moraru, secr. com. paroh 1-1

CITIȚI MARELE ZIAR POPULAR

„Dacia” este organul de înfrățire al tuturor Românilor, asigurându-și colaborarea celor mai de seamă reprezentanți ai scrierilor românești și ai vieții publice a Românilor de pretutindea.

Dacia este liberă de orice preocupare de partid, fiind închinată numai democrației și politicii naționale.

Dacia are trimiți speciali la Paris, Budapesta, Viena, Milano, Praga, L'ège și Constantinopol.

Abonații-vă, citiți și răspândiți ziarul „Dacia” care face abonamente reduse pentru învățători, profesori, primarii, notarii și cereștii dela țară din tot cuprinsul României Mari.

Orice corespondență pentru ziar se va adresa în București, Str. Brezoianu Nr. 4.

Prețul abonamentelor obicinuite:

Pe trei luni Lei 15
Pe șase luni „ 30
Pe un an „ 60

Prețul abonamentelor cu reducere:

Pe șase luni Lei 20
Pe un an „ 40

Numere de probă se trimit gratuit la cerere.

Anunț școlar.

Institutul de demnitate al Soc. ortodoxe naționale, al femeilor române, în curs primar, secundar, superior și facultativ după programele statului și programul francez, se deschide la 15 Octomvrie în localul propriu din Str. Principatele unite.

Institutul este cât se poate de potrivit pentru educațiunea Domnișoarelor române, cu săli spațioase de clasă, dormitoare igienice, săli de recreație, băi având și o minunată capelă, unde se cultivă credința strămoșească.

Inscrierile să primesc zilnic în Institutul Str. Principatele unite 63.

Pieșurile anuale sânt pentru interne următoarele: Cursul primar 1800 Lei, cursul secundar 2500 Lei, cursul superior 3000 Lei.

Poșta Redacției

D-nei Lucia Materianul s'a predat redacției Ghimpeșului, Părelele de cari vorbiți n'aveau limba literară așa de frumoasă ca și meargă la tipar. Mai faceți eroică de Duminecă.

Anunț Willor Ruza & Cie fac reparaturi de automobile și diferite mașini. Serviciu punctual și prețuri moderate. Strada Petrușei Nr. 29. 2-2

Ultima oră.

M. S. Regele a primit demisia guvernului Brătianu

— În vederea formării noului guvern, dl Iuliu Maniu a fost chemat la București —

După ultimarele știri primite dela București, demisiunea guvernului Brătianu s'a produs numai ieri. M. S. Regele a primit demisiunea guvernului care a adresat Suvveranului următoarea scrisoare, cu acest prilej:

Scrisoarea către M. S. Regele

Sire,

După victoria Alianților Majestatea Voastră a binevoit a mă înscrica cu formarea Ministerului și a mă numi prim delegat al României la Conferința de Pace.

Am primit de acord cu colegii mei, această înaltă și grea misiune, rugând pe Majestatea Voastră să bine voiaască a aproba ca să n'o îndeplinesc de cât pe temeiul tratatului de alianță ce semnaserăm la 1916.

Consiliul suprem al Marilor Puteri, care a înlocuit Conferința de Pace a statelor aliate n'a ținut seamă de acest tratat și a hotărât să impună României condițiuni pe care ea nu le poate primi de oare ce sunt incompatibile cu demnitatea, neatrănarea și interesele șale politice și economice.

Această este convingerea unanimă a membrilor guvernului atât a celor din vechiul regat cât și a celor ce reprezintă toate ținuturile unite.

Tratatul nostru de alianță fiind astfel nesocotit, am onoare a ruga pe Majestatea Voastră să bine voiaască a primi demisiunea ministerului.

Sunt cu cel mai profund respect Sire, al Majestației Voastre prea plecat și supus servitor

Ion I. C. Brătianu

Președintele Consiliului de miniștri

București 12 Septembrie, 1919
Suvveranul a primit demisia guvernului.

După ultimul consiliu de miniștri, când s'a hotărât demisiunea guvernului, dl Iuliu Maniu se afla la Sinaia. D-sa a plecat apoi la Sibiu pentru a lua parte la o consfătuire cu fruntașii ardeleni, în vederea crizei politice.

D-l Maniu s'a înapoiat la București.

Asupra posibilității formării noului guvern de către președintele Consiliului dirigent, putem spune că d-sa nu va încerca o formațiune înainte de a stabili un acord în vederea unui guvern național de concentrare a tuturor forțelor politice.

După cele ce se spun în cercurile politice autorizate, în cazul unui guvern Maniu se vor relua tratativele cu aliații în vederea unor modificări ce s'ar aduce clauzelor cari jignesc suveranitatea națională. În nici un caz, un astfel de guvern nu va semna vre-un tratat care ar atinge suveranitatea națională, ori-cari ar fi consecințele acestei intransigențe.

Dacă România, prin noul său guvern, va intra pe calea concesiunilor prin discuțiuni la cari este de alt-fel invitată de către aliați, nu însemnează că se poate admite vre-o concesiune jignitoare pentru independența și suveranitatea statului român.

D-l Iuliu Maniu, președintele Consiliului Dirigent a sosit ieri la amiază în Capitală.

Suntem în măsură a ști că s'a oferit d-lui Maniu formarea noului guvern.

După un radio Lyon, ziarele franceze anunță că deodată cu demisia guvernului român s'a produs și demisia guvernului jugo-slav, pusă în legătură tot cu semnarea tratatului cu Austria.

Ziarele franceze continuă a sprijini cu căldură atitudinea României.

Ziarul „Le Journal” atacă pe față poziția luată de Conferință, al cărei motiv e dicitat numai de interese americane, căutând să pună mâna pe bogățiile petrolifere ale României.

Odată cu refuzul de a semna pacea cu Austria, delegația română la Paris a depus pe biroul Conferinței de pace, din însărcinarea guvernului român, o notă în care motivează atitudinea luată de România.

Situația în Budapesta

Budapesta. — Viața în Budapesta a început să treacă la normal. Traiul, în proporție cum a fost înainte de intrarea trupelor române, s'a efinit cu sută la sută; liniștea domnește, ordinea e admirabilă.

Teatrele au început să funcționeze. Populația Budapestei este foarte mulțumită de intrarea armatei și este contra părăsirii Budapestei de trupele române.

Suntem informați că în biserici, pentru recunoștința către armata română eliberatoare, se pomenește fără ca cineva să fi impus — pe M. S. Regele Ferdinand, salvatorul lor.

Guvernul Friderich a cerut ajutor armatei române pentru restabilirea ordinii în ținuturile transdanubiene.

Informațiile — mizerabile cari se lansau înainte de ocuparea de armatele române a Budapestei și venirea în contact efectiv cu românii a populației de acolo, — cum că românii omoară, schingiesc și maltratează pe cei de altă naționalitate s'au constatat că de minciunoase au fost. Astăzi lumea a văzut cum stau lucrurile și de aceea caută prin toate mijloacele să părăsească Budapesta, — amenințată iar după retragerea armatelor noastre, de turburări, — și să treacă în Ardeal.

Ținuta armatei noastre este admirabilă.

Coresp.

AVIZ important

Extras din ordonanța Nr. 21, și 25, modificată a comandamentului trupelor din Transilvania. Vor fi considerate ca infractari: acei cari fără rea credință prin locuiri publice, gări, trenuri, pe străzi etc, vor comunica, colportă, comenta în orice chip știri fie adevărate fie imaginare sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare sau orice chestiuni privitoare la armata română. Aceasta infrațiune se va judeca cu condamnă de pretori în prima și ultima instanță cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei. Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare pe timp de război.

Cenzurat de Ioan Broșca

Talpă groasă

indigenă și străină se vinde cu prețurile cele mai convenabile la S. FISCHER Strada Lipscani 90 în strada BUCUREȘTI 2-3
Reprezentantul și Depozitarul Fabr.celor: S. Fildeman și Dr. H. Perlberger.
Se găsește și Pletărie și accesorii de cismărie.

CAUT SERVITOARE pentru București

a se adresa strada Neagră Nr. 15 dela 2-4 ora d. a.

De vânzare haine bărbătești aproape nouă în str. Căpitanului Nr. 9/a. 1-1

Anunț Atelierul de tâmplărie cu în stațiunii de mașinărie Dr. Doza Rudolf, preia orice lucrări aparținătoare acestei branșe. Brașov, Str. Petrușei Nr. 29. 2-2

Doctor D. A. Sgardelli cu practică clinică dela facultățile din Viena și Berlin

foșt 8 ani la Sautoriu Purkersdorf dă consultațiuni pentru boale interne și nervoase dela 2 1/2-4.

Strada Neagră Nr. 6.